

РЕГУЛИРОВАНИЕ РЫНКА ТРУДА В РА

Обращение к анализу рынка труда в Республике Адыгея, основных показателей, характеризующих состояние рынка труда позволяет наметить наиболее перспективные направления выхода из нестабильной ситуации, характерной для республики.

Историки еще дадут оценку этому этапу в жизни российского общества, который сегодня называют переходным периодом к рыночным отношениям. Правительство России оказалось явно не на высоте, провозгласив курс на рыночную экономику. Еще в конце 70-х – начале 80-х гг. система государственно-бюрократического социализма СССР стала давать серьезные сбои, обозначилась тенденция отставания страны от современного уровня социального и экономического развития. Основная причина сложившейся ситуации была порождена партократическим правлением, произвольно придавшим стране противоестественный ход развития. [5]

Если говорить о социальной ситуации, то ее можно охарактеризовать так: безработица, обнищание основной массы населения, хаос в экономике, острые криминогенные обстановка, ослабление власти.

Ухудшение жизни российского народа носит беспрецедентный для мирного времени исключительно глубокий характер.

Снижение объемов производства, и связанное с этим сокращение численности работающих вызывает увеличение числа обращающихся в государственную службу занятости. За годы реформ произошли структурные изменения в экономике РА, которые негативно отразились, в том числе и на численности женского населения, состоянии женских трудовых ресурсов и уровня женской занятости. Формирование квалифицированных женских кадров теснейшим образом связано с общими демографическими изменениями, произошедшими в Республике, изменениями в системе образования населения.

В результате трансформации занятости несколько уменьшилась численность экономически активных женщин, соответственно уровень их экономической активности снизился. Уровень экономической активности женщин в трудоспособном возрасте в среднем по Республике составил 48,5% (по России 70,8%) (см. табл.).

Основные показатели, характеризующие состояние рынка труда в Республике Адыгея за 2004 г.

Наименование показателя	Количество, тыс. чел.					
	Всего	мужчины	женщины	молодежь в возрасте 16-29 лет	город	Село
Численность населения	444,7	206,8	237,9	99,2	233,9	210,8
Экономически активное население	185,0	98,0	87,0	44,8	105,0	80,0
Занятое население	155,0	81,0	74,0	33,9	90,0	65,0
Безработные (по МОТ)	28,6	15,6	13,0	10,4	13,9	14,7
Безработные по данным службы занятости	8,8	3,0	5,8	2,7	2,8	6,0

Из таблицы видно, что по состоянию на 1 января 2005 г. в органах службы занятости состоит на учете 8799 безработных граждан, из них 6666 назначено пособие по безработице. Доля женщин в структуре зарегистрированных безработных составляет 65,9%, доля лиц, проживающих в сельской местности 68,2%. Уровень безработицы увеличился с 3,9% в начале года до 4,7% к началу января 2005 года, при этом сохраняется значительная дифференциация уровня безработицы в муниципальных образованиях в Республике Адыгея.

Таким образом, по Республике Адыгея сохраняется низкая конкурентоспособность на рынке труда – особенно женщин, без опыта работы, имеющих малолетних детей, молодежи. По-прежнему ограничено число вакансий для лиц, имеющих высшее образование: правоведов, юристов, социальных работников.

Из выше изложенного мы видим, что по Республике Адыгея ситуация на рынке труда неблагополучна, преобладание женщин среди зарегистрированных вызывает серьезную тревогу:

Учитывая, что регионы являются отражением положения на федеральном уровне, можно утверждать, что общество пришло к усиленной социальной дискриминации женщин в области обеспечения их занятости. При этом государство продолжает ограничиваться лишь констатацией равных прав и свобод и равных возможностей для мужчин и женщин, отраженных в правительственные документах ("Закон о занятости населения в Российской Федерации", Конституции и Кодекса законов о труде Российской Федерации и др.), не предпринимая никаких решительных усилий для их реализации (6, с. 65).

Настало время по-иному взглянуть на ситуацию, сложившуюся во всех сферах жизнедеятельности общества и разработать политическую стратегию, обеспеченную механизмом ее реализации, которая бы соответствовала потребностям и интересам разных социальных групп, направленную на установление экономической, социальной и политической стабильности в стране, что не входит в круг проблем нашего исследования.

На наш взгляд, в этих целях целесообразно, реализовать систему мероприятий в социальной, социально-политической, социально-экономической и духовно-нравственной сферах жизни общества, включая Республику Адыгея. Достижение последнего предполагает, в том числе, необходимость разработки и реализации мер по регулированию рынка труда.

Литература:

1. Абалкин Л.И. Рынок: без мифов и иллюзий. // Экономика и жизнь. - 2003. - № 25. - С. 26.
2. Вишневская Н. Новые акценты в государственной политике занятости // Мировая экономика и международные отношения. - 1990. - № 3. - С. 122-125.
3. Грачев М. Современные тенденции формирования рынка труда в странах с развитой рыночной экономикой // Вопросы экономики. - 2001. - № 9. - С. 80-88.
4. Общественное мнение в цифрах. - М.: ВЦИОМ, 1994. - № 10. - С. 10
5. Осипов Г.В. Реформирование России: итоги и перспективы. // Вест. Моск. ун-та, сер. 18: Социология и политология. - 1995. - № 2. - С. 3-15.
6. Социальные, экономические и политические проблемы развития Российской Федерации // СОЦИС. - 2004. - № 10. - С. 58-85.
7. Экономические и социальные перемены: мониторинг обществ. мнения. - М.: Интерцентр, ВЦИОН, 2003, - № 7. - С. 59.